

ЧТО ДЕЛАТЬ ПРИ ВСТРЕЧЕ СО ЗМЕЕЙ?



ЗМЕИ КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

В регионе водится два вида змей: обыкновенный уж и обыкновенная гадюка. Первый не ядовит, второй представляет опасность для людей.

Кроме того, безногая ящерица, веретеница ломкая, часто распознается людьми как «змея».

УЖ ОБЫКНОВЕННЫЙ

Внешне обыкновенные ужи обычно легко отличаются от других змей «жёлтыми ушами» - ярко выраженными отметинами на голове, чаще жёлтыми, но иногда белыми и оранжевыми. В редких случаях отметины могут быть слабо выражены или отсутствовать. Питается в основном живыми лягушками, грызунами и резе рыбой.

Уж неагрессивен. При виде человека он спасается бегством. Пойманный уж сначала активно защищается: шипит и выбрасывает голову вперёд, что устрашающе действует на многих врагов. Если же это не помогло, выделяет из клоакальных желез густую неприятно пахнущую жидкость и притворяется мёртвым, расслабляя полностью мышцы. Отвратительный и резкий, но нестойкий, запах этой жидкости отбивает аппетит у четвероногих хищников.

Кусается редко. Для человека укус не представляет опасности.



ВЕРЕТЕНИЦА ЛОМКАЯ

Эта ящерица - ложноногая. Её длина достигает 50 сантиметров, из них до 30 сантиметров длина тела. Тело самца коричневого, серого или бронзового цвета. Окраска самок бледнее, чем у самцов. Название «ломкая» происходит от свойства ящерицы отбрасывать хвост. Второе ее название, «медяница», было дано этой ящерице из-за бронзового или медного окраса, который нередок у представителей этого вида.



ГАДЮКА ОБЫКНОВЕННАЯ

Вид ядовитых змей рода настоящих гадюк семейства гадюковых. Относительно небольшая змея, чья длина обычно не превышает 65 см. Ядовитая гадюка отличается от безобидного ужа, черной зигзагообразной полосой, которая тянется вдоль спины, а также резким перехватом между головой и туловищем. Зрачки у гадюки щелевидные, так как это ночное животное. Днем она прячется в укрытии или греется на солнце на опушках и обочинах дорог. Окраска чрезвычайно изменчива - основной фон может быть серым, желтовато-коричневым, бурым, красноватым с медным оттенком или черным. Человека они избегают и при его приближении стараются быстро ретироваться, и все же, находясь в лесу, надо быть внимательным, чтобы не наступить или не потревожить лежащую гадюку.



Яд гадюки может если не убить человека, то вызвать сильную интоксикацию, а у детей, сердечников и аллергиков привести к более тяжелым последствиям, вплоть до анафилактического шока, отека Квинке, нарушения сердечной деятельности. Особенно опасны укусы в область шеи и головы. Пострадавшие из группы риска могут оказаться в реанимации, если не предпринять экстренных мер.

Для защиты от укусов гадюки, перед походом в лес, следует одевать высокие сапоги и плотную одежду, быть осторожным, не ловить, не дразнить и не пытаться убить животное. Змея никогда не будет преследовать человека, встреча с нами для нее стресс, а вынужденный укус – оправданная мера самообороны.

Если вы пострадали от укуса ядовитой змеи, сразу обращайтесь за медицинской помощью в ближайшую больницу, ФАП или травмпункт, вызывайте «СКОРУЮ» (тел.: 103, 112).

Укушенную конечность надо зафиксировать, придать ей неподвижность. Чем больше мы двигаемся, тем быстрее змеиный яд кровотоком разносится по организму. Место укуса промыть водой и обработать антисептиком, приложить холод. Пострадавшему нужно дать любой противоаллергический препарат: супрастин, диазолин, ксизал, лоратадин. Ни в коем случае нельзя накладывать жгут и разрезать рану. В стационаре жертвам гадюк вводят специальные противозмеиные сыворотки, ставят капельницы, делают уколы, снимают интоксикацию и отеки. Так выводят яд из организма.



Министерство
здравоохранения
Калининградской области



ГБУЗ «Центр медицинской
профилактики и реабилитации
Калининградской области»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ